

# 我市“早春茶”开园采摘

预计下周进入名优绿茶采摘旺季

■记者 陈婧

3月16日,春雨初歇。蓄养了一个冬季的“早春茶”,在茶农、茶商及品茶人的殷切期盼下,迎来2015年我市春季名优茶绿茶的开园“头一采”。

早茶飘香

汀泗桥镇黄荆塘茶叶基地,数万株幼茶苗组成一条条碧玉带,在6500亩山地上蔓延。采茶的农人,她们弯着腰,素手在嫩芽间腾飞,轻掠,零星的青碧在竹篓中堆成青丘。“早在正月初二,这批‘早春茶’已经萌动新芽。正常(来说)前一周就可以采摘,因为‘阴雨天不采茶’,所以今天太阳一出来,抢抓时间赶紧采。”咸宁市剑春茶业专业合作社的负责人李春洪一边指导农人们正确采选茶芽,一边说。虽然腿脚不便,他却坚持要到茶园看一看,才安心。

李春洪告诉记者,眼前投入采摘的500亩早春茶是2012年秋种植的,今天还是首次采摘。这次采摘主要以养为主、以采为辅、打顶养蓬,以便促进茶叶更快的分枝散叶。待蓬面宽度达到1米1以上,便会进入真正的丰产期。

科技创新

咸宁市汪大珍茶业发展有限公司内,几名制茶工人在扁形茶自动化生产线上忙碌着。去叶、烧火,以往复杂的制茶工序,在引进高科



技生产设备以后,被精简到了极致。以一个小时的制成时间来算,这条自动化流水线一天能加工出一千余斤干茶。

张长川是汪大珍茶业的总经理,他面带喜色的告诉记者:“今年茶叶基础好,加上雨水充足,使得茶叶的产量高于往年,预计增产能达到15%左右。”其公司前不久才被评为2014年咸宁市茶叶科技示范户,是我市首个引种浙江“黄金芽”设备化栽培的企业。张大川表示,未来他将带领自己的企业积极引进先进技术,在降低生产成本的同时严把质量关,生产高品质的茶产品。

销量紧俏

两片极嫩的翠芽,呈扁平的姿态紧紧抱在一处,在阳光下略闪着黄铜色的光——

这是曾夺得宁波第七届国际茶文化节中绿杯金奖等多项荣誉的“龙井43”。咸宁市华盛雪绿茶业有限公司的总经理张柏华亲自张罗着,她将茶具摆开,要让我们尝一尝今年的第一杯“龙井43”。

初制成的新茶,被置入杯中。在加进沸水以后,便舞动起流转的光华。清亮的汤色,随着袅袅茶雾升腾而出的,是清淡绵长的茶香。细细品一口,清爽微涩,回甘悠长。随行的农业技术人员向记者透露,张柏华的制茶手艺非常了得,早在春茶萌动初期,不少客商已经慕名来带张柏华家,预定今年的新茶。“早春茶基本不愁销路,还没采摘就已经被人定走。看天气情况,预计下周将开始大面积采摘。”不善言辞的张柏华轻轻一笑,幸福就如她家门前的满树春花,静静绽放。

## 明前细品明前茶

酒是陈的香,茶是新的好。对于很多人来说,一年之中的新茶,数明前茶为最。桃花满枝,烟雨如梦,万物复苏之际,正是明前茶上市之期。让我们静泡一壶明前茶,细品其中滋味。

何谓明前茶

明前茶之所以受追捧,是因为经过一个冬季的积累,茶树体内的养分、香气物质、滋味物质、氨基酸含量以及叶绿素含量相对于雨后茶更高,制成的绿茶色泽绿润,冲泡后如朵朵兰花或片片竹叶,视觉观赏效果好。

再者,由于清明前气温普遍较低,发芽数量有限,生长速度较慢,能达到采摘标准的产量很少,使得明前茶更显珍贵。而且清明以前,各种病虫还未来得及繁衍,因此无须使用农药,是真正纯天然的绿色茶品。

鉴别明前茶

优质明前茶一般可通过两方面辨别。

先要看外形,即在冲泡茶叶前,观看干茶的外形、色泽,并品闻干茶香气。明前茶全叶淡绿青翠,形状扁直整齐不弯曲,白毫多而微带油光,香气偏于清纯。再者湿评内质,就是将茶叶冲泡后,通过闻香、尝味、看叶底等方式来判断茶叶内质。明前茶冲泡后茶叶下沉快,汤色碧绿或呈清黄色。滋味清新刺激,有清新爽口之感,且能持久回甘。

品赏明前茶

明前茶“身娇体嫩”,要想品出个中真味,冲泡也是一种学问。一般温度宜控制在85℃至88℃之间。温度过高会“烫伤”茶,破坏茶叶的叶脉和毫,营养物质也因此流失。泡茶时,可以先把沸水倒进一个杯中稍作凉适,再倒进茶盅冲泡。还有一点要记紧的,就是要高冲,低倒。因为“高冲”时可增加水柱接触空气的面积,令到冷却的效果更加有效率。茶泡好,倒出茶汤后,若不打算立即继续冲泡,就该把茶盅的盖子打开,以免闷黄变质。

(本报综合整理)



绿茶是历史上最早的茶类。古代人类采集野生茶树芽叶晒干收藏,就可以看作是绿茶加工的开始,距今至少有三千多年的历史。但真正意义上的绿茶加工,是从公元8世纪发明蒸青制法开始,到12世纪又发明炒青制法,绿茶加工技术已比较成熟,一直沿用至今,并不断完善。

## 赤壁重点振兴茶产业 打造特色示范园区

茶园总面积达12.3万亩

本报讯 (记者 艾菊桂) 连日来,赤壁市茶农正在利用春天的大好时机抢栽茶苗。

昨日,记者在赤壁市车埠镇一茶园基地看见,茶农们在赤壁市茶产业发展局技术人员指导下,栽植优质茶苗。

近年来,赤壁市十分重视茶产业发展,将其作为实现“转型升级、绿色崛起”的突破口来抓。分别出台了《赤壁市茶叶产业发展奖励办法》和《关于加快推进茶叶产业发展的实施办法》,在今年的赤壁市三级干部会上,赤壁市委书记江斌对茶产业发展提出了更高的目标:“要集中力量重点振兴茶产业,着力打造特色示范园区,努力将砖茶农业产业化示范园区建成国家级示范园,构建集茶加工、茶旅游、茶文化于一体的全产业链茶业集群。”多项优惠政策极大地提高了茶主扩大茶叶生产规模的积极性。

目前,赤壁市共有茶园总面积12.3万亩,去年茶叶总产量3.14万吨,实现总产值6.8亿元,全产业链产值达21亿元。

## 咸宁市茶叶协会2015年工作会议顺利召开



本报讯 (记者 陈婧) 3月17日下午,咸宁市茶叶协会2015年工作会在市农业局召开,市农业局、特产局、各县(市、区)茶叶主管部门领导以及26家茶企会员代表参加了此次会议。会上,市特产局局长赵君武回顾了2014年我市茶产业动态,对各茶商所取得的骄人成绩予以肯定。在总结经验的同时,对完善协会章程及协会机构设置进行了说明。随后,市特产局副局长潘国雄就我市茶市现状进行全面解析。会议还对协会2015年工作进行了部署安排。



(排名不分先后)